

1957年10月1日创刊

羊城晚报讯 记者郑明达报道：7月6日上午，首届中国湿地教育CEPA国际研讨会在深圳福田召开。此次研讨会是为进一步扩大我国作为国际湿地公约缔约国和COP14大会主席国的影响力，支持国际红树林中心建设，突出中国在国际湿地教育工作中的引领作用而召开。

研讨会由国家林草局湿地司、中国林学会、广东省林业局、深圳市规划和自然资源局指导，福田区人民政府主办，福田区水务局、福田区教育局、福田区红树林事务中心、红树林基金会

(MCF)承办。为更好推动福田湿地教育发展和提升专业性，福田区与中国林学会在会上共同签订合作备忘录。双方将在湿地教育和宣传、打造中国湿地教育样板点、开展各类湿地教育的培训、交流等活动方面展开合作，还确定将中国湿地教育CEPA国际研讨会作为中国自然教育大会的固定分论坛，每年在福田区举办，并将论坛打造成成为中国湿地教育进行专业交流与合作的品牌。

大会现场颁布了首批16(13+3)位

“红树林湿地教育推广大使”和8个“红

树林湿地教育共建单位”。“推广大使”由13位福田区教育界代表及三位来自企业、媒体和文艺界的优秀代表担任；“共建单位”则由以万科公益基金会等为代表的8个社会组织代表担任。

为提供更多优秀学习样本，促进国内外湿地案例的交流互动，本次研讨会邀请到了6位湿地代表进行“城市中的湿地教育中心——国际优秀湿地教育中心案例分享”。下午分论坛环节，围绕湿地教育与学校教育、勺嘴鹬保护的公众传播能力、湿地保护的公民科学、湿地保护的社会参与四个模块，开展了平行分论坛的互动探讨。

龙华法院发布
一站式跨境家事诉讼
“云平台”
推进跨境诉讼服务
国际化智能化

文/羊城晚报记者 李艺戈
通讯员 王蒙 王佳淑

7月6日，在深圳涉外港澳台家事审判中心（以下简称“审判中心”）成立一周年之际，龙华区人民法院召开新闻发布会，公开发布一站式跨境家事诉讼“云平台”。

婚姻家事域外法查明平台上线

发布会上，龙华法院党组副书记、副院长，新闻发言人李育元介绍一站式跨境家事诉讼“云平台”情况。该平台以“深圳移动微法院”为载体，是集域外法查明、在线身份认证及授权代理见证、网上立案、在线调解、电子送达、在线证据交换、在线庭审、线上执行于一体的多功能、集成式诉讼服务平台，最大程度实现家事审判对跨境婚姻家庭及未成年子女权益保障功能。

据悉，婚姻家事域外法查明平台由龙华法院与华东政法大学、深圳理工大学（筹）共同建设，已正式上线并向社会开放。该查明平台有三个特点，一是实现婚姻家事领域多法域法律资源一站式收录。建成境外法律法规、内地裁判文书、域外参考案例三大司法数据库，持续追踪整合各法域官方发布的法律信息资源。二是实现婚姻家事领域域外法查明一站式服务。涵盖法律案例检索、常见问答提示等多项功能，为社会公众提供一站式公共法律服务。三是实现婚姻家事领域涉外法律信息一站式检索。自主开发关键词全站匹配、法律——案例双向关联等功能，通过司法支持，有效便利当事人精准获取法律信息。

境外当事人实现
在线身份认证

在涉外港澳台民商事案件审理中，境外当事人普遍存在着在线身份认证困难的问题。龙华法院率先实现“移动微法院”平台与国家移民局出入境身份证件管理平台的对接，借助人脸识别等现代信息技术，对持有华侨护照、港澳居民往来内地通行证、台湾居民来往大陆通行证、外国人永久居留身份证等四种证件类型的境外当事人，进行线上自动身份认证，让境外当事人尤其是港澳台同胞也能实时享受人民法院信息化建设的最新成果，极大节约了境外当事人的诉讼成本。此项功能在龙华法院完成开发并上线运行后，可供全市两级法院使用。

针对境外当事人因主观原因往来境内不便、办理代理委托公证认证手续困难的实际情况，龙华法院在“深圳移动微法院”开发在线代理见证功能，境外当事人无需奔波于境内外，在法官视频见证下，即可与其委托代理人签署有关代理文件、办理委托手续。线上视频见证通过后，委托代理人即可根据委托，在委托权限范围内，以境外当事人委托诉讼代理人身份代为开展各类诉讼活动。

作为全市首个应用“深圳移动微法院”的基层法院，龙华法院在跨境家事审判中打造指尖诉讼体系，实现跨境家事案件立案、调解、送达、庭审、申请执行等诉讼事项的全流程在线办理。在境外居住、生活的各方当事人可注册使用“深圳移动微法院”，全面开展“云诉讼”“云调解”“云探望”，最大限度便利跨境家事纠纷当事人参与诉讼。

湾区新闻部主编/责编 李程
美编 彩影玉/校对 林霄

30多家新兴产业企业签署战略协议 意向合作金额超50亿元

文/图 羊城晚报记者 李晓旭

7月4日-5日，由工业和信息化部、广东省人民政府、深圳市人民政府主办的“中国—东盟新兴产业论坛”在深圳召开。在5日的中国—东盟产业对接会（深圳）上，三十多家新兴产业企业和机构代表签署20项战略合作框架协议，签约项目涉及商贸、物流、仓储、生物科技、机械制造、智能装备、信息通信等领域，意向合作金额超50亿元人民币。

A 产业合作底蕴深厚前景广阔

中国与东盟国家一衣带水，历史上经贸、人文交往密切。近年来，双方合作之路越走越宽。自2020年以来，东盟成为中国最大的贸易伙伴，中国从2009年起连续12年保持东盟第一大贸易伙伴地位。东盟是深圳的第二大贸易伙伴，双方“结缘”已久，有着良好的合作基础。截至目前，深圳机场口岸已开通9条前往东盟地区的货运航线，每周进出货运航班达96架次。今年1月—4月，深圳对东盟进出口达1639.6亿元

元，同比增长6.7%。深圳市工业和信息化局党组书记、局长余錦权在致辞时表示，深圳作为中国特色社会主义先行示范区，将扎实推进深圳与东盟贸易合作关系，持续深化与东盟的产业对接合作，支持推动与东盟加快基础设施集聚和产业聚集，努力打造跨国产业合作的示范。

本次中国—东盟产业对接会（深圳）取得了丰硕成果。会上，来自柬埔寨、菲律宾、泰国、越南、新加坡等国的企业、机构代表与深圳等

地的三十多家新兴产业企业和机构代表签署20项战略合作框架协议，签约项目涉及商贸、物流、仓储、生物科技、机械制造、智能装备、信息通信等领域，意向合作金额超50亿元人民币。

“这次签约的是智能投影仪泰国落地项目。此前借助深圳市政府在泰国成立深圳展销中心的契机，通过深圳市工业和信息化局、中小企业服务局及工业展览馆的推荐，成功签订了12个月、代理智能投影产品1亿元人民币销售的战略合作协议。”作为签约企业代表，深圳市橙子数字科技有限公司相关负责人介绍道，作为一家从事智能投影仪研发、生产与运营的企业，公司在国内深耕6年，今年希望能走向海外市场。“我们年初开始就走访了东盟几个国家进行市场调研，家庭用智能投影仪在国内已有较大的用户群体，但东南亚这个市场基本是空白的，因此产品非常受当地消费者欢迎。”

同时，本次对接会还特别设立了区域国别开放交流环节，给来自东盟国家的代表与国内企业开展专项交流提供了平台。



对接会互动交流

B 构建常态化产业对接机制

近年来，深圳和东盟在新兴产业领域的合作不断深化，重点聚焦在新能源汽车、数字经济、能源电子等领域。新能源汽车领域，今年3月，比亚迪在泰国设立了首个海外乘用车生产基地，印尼、马来西亚也有非常好的合作基础；电化学储能领域，深圳企业是东盟清洁能源和储能的主要参与者，华为、欣旺达参与新加坡胜科建设的东盟最大储能项目，科陆电子、古瑞瓦特等均与泰国能源企业EA合作。7月4日，在中国—东盟新兴产业论坛开幕式上，新兴产业合作倡议（深圳倡议）发布，倡议提出，发展新兴产业是各国经济社会发展的主要战略选择，呼吁定期举办论坛，强化政策协调，分享发展经验，务实开展新能源汽车、数字经济、能源电子等新兴产业领域合作，共同推动制造业和实体经济的发展。

近年来，马来西亚、泰国等东盟国家加快推动汽车电动化转型发展，中国—东盟新能源汽车领域合作硕果累累。以比亚迪、阿里云智能集团、平安集

团、TCL、工业富联、金蝶、电子元器件和集成电路国际交易中心等的知名企业代表，结合自身在数字经济领域的建树，凝聚共识，分享真知灼见。

作为三大平行论坛之一，“能源电子产业合作分论坛”旨在搭建中国与东盟国家间能源电子产业政策协调、项目建设、技术交流、人才沟通、市场开拓等务实合作的高端平台，不断提升中国—东盟能源电子产业合作发展水平。在该论坛主题沙龙“推进中国—东盟能源电子领域创新合作”中，浙江正泰新能源开发有限公司董事长陆川，晶澳太阳能科技股份有限公司高级副总裁孙广彬，上海爱旭新能源股份有限公司董事、副总经理卢浩杰，新加坡国立大学副教授侯毅，深圳古瑞瓦特新能源有限公司副总裁张利霞五位嘉宾共聚一堂，围绕中国—东盟产业链供应链优势互补、光储端信融合发展、能源电子技术创新合作等议题展开深入讨论，碰撞前沿思想，探讨发展机遇。



启动仪式现场 前海管理局供图

2023“艺述”湾区演出季在前海启动

以文化艺术为桥梁 推动大湾区交流融合

总监李宇表示，在前海管理局的指导下，深圳滨海艺术中心提供这个平台，通过艺术把各个城市连成一体，文化共融，大湾区各个城市之间，就如江、河、海，之间没有水闸，各自的文化都可以互流、共融。

香港教育大学文化与创意艺术系博士谭祥安从“粤港澳大湾区校区和企业合作的重要性”出发，强调加强校企合作机制的建设，建立粤港澳大湾区校区合作的长效机制。

活动上，香港教育大学文化与创意艺术系，香港中文大学（深圳）人文社科学院，香港中文大学（深圳）音乐学院以及深圳职业技术学院职业教育学院分别为深圳滨海艺术中心颁发了“粤港澳大湾区实践基地”牌匾。

通过资源整合，促进优势互补，共同营造有利于粤港澳大湾区文化场馆以及青年学习就业、创业创新环境，让粤港澳青年积极融入国家发展大局，把握粤港澳大湾区建设机遇，实现全方位多领域对接。

湾区文化艺术“朋友圈”再扩大

滨海艺术中心在前海管理局的指导下，创新建立了湾区文化艺术伙伴群。香港话剧团、香港演艺学院、澳门晓角话剧研进社、星海音乐学院、广州白石剧场、深圳反转舞团等将携手粤港澳大湾区名家名团，共同搭建湾区艺术合作平台，通过融合不同的艺术形式和艺术产业，推动湾区经济、社会和文化的发展，同时也为湾区居民和游客提供丰富多样的艺术体验，用艺术展现文化魅力。7月—11月，“艺述”湾区演出季将向广大观众呈现优秀剧目11台、演出场次13场、活动4场的文化“盛宴”，涵盖话剧、音乐剧、

舞蹈、音乐会、高清影像放映等多种剧目，其中不仅有香港话剧团、香港演艺学院、香港天籁敦煌乐团、澳门晓角话剧研进社等港澳艺术团体与广州白石剧场等内地团交流展演，也有香港优秀小提琴艺术家谭允静、“肖邦国际钢琴比赛”最年轻获奖者杨艺可等知名艺术家共同演出。

香港特别行政区政府驻深圳联络处主任邓秀娟表示，以文化艺术为桥梁，可以推动大湾区的交流融合，促进民心相通。中演院线执行董事总经理、广州大剧院董事长、深圳滨海艺术中心总经理张利则表示，将以推出的“艺述”湾区演出季的机会，推动与大湾区艺术院校之间的合作交流，建立实践基地，打通湾区演艺全产业链，向世界讲好中国故事、讲好湾区故事，述说湾区文艺新篇章。

澳门晓角话剧研进社艺术

融合新发展意味着在湾区艺术的发展中，将不同的文化元素、艺术形式和创意产业进行有机结合，创造出更具创新性和多样性的艺术作品和文化产品。这种融合可以在艺术作品中体现出不同文化的交流和碰撞，也可以在艺术创作过程中吸引来自不同领域的人才和资源。通过共筑融合新发展，湾区可以成为一个充满活力和创造力的地方，吸引更多的艺术家、创意人才前来发展。同时，它也可以成为一个文化交流和合作的平台，促进不同地区之间的艺术交流与合作。

作为2023年度的特别企划

单元，“艺述”湾区演出季的落地

再次证明了湾区合作的重要性。

湾区生机勃勃的文化经济

无疑是一条深度挖掘和创造

性转换的艺术创新之路。其

筑新融合，发现新机遇，在湾区广

阔的舞台上，汇聚力量，汇聚丰

富多彩的湾区城市文化，铸就独

特湾区魅力。

羊城晚报记者 李艺戈

7月6日下午，2023“艺述”湾区演出季在深圳前海启动，分别对粤港澳大湾区实践基地、2023“艺述”湾区演出季艺术合作伙伴进行授牌。启动仪式上，滨海艺术中心还创新建立了湾区文化艺术伙伴群，为粤港澳大湾区的各类文化机构、文艺团体和艺术家朋友搭建了交流合作的崭新平台和更广的舞台。

通过艺术实现 各城市文化共融

据悉，2023“艺述”湾区演出季将携手粤港澳大湾区名家名团，共同搭建湾区艺术合作平台，通过融合不同的艺术形式和艺术产业，推动湾区经济、社会和文化的发展，同时也为湾区居民和游客提供丰富多样的艺术体验，用艺术展现文化魅力。7月—11月，“艺述”湾区演出季将向广大观众呈现优秀剧目11台、演出场次13场、活动4场的文化“盛宴”，涵盖话剧、音乐剧、